
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

VERBALE  DEL CONSIGLIO DI PRESIDENZA 
DEL SERVIZIO DIOCESANO DI PASTORALE GIOVANILE 

 
06 SETTEMBRE 2007 

 
 

In data 6 Settembre 2007, alle ore 21:00 presso la Curia di Trani si riunisce il Consiglio di Presidenza 
di Pastorale Giovanile presieduto da Don Alessandro Farano. 

 
Presenti: Don Michele Schiavone, Don Francesco Doronzo, Don Francesco Lanotte, Don Giuseppe 

Cavaliere , Don Domenico Gramegna , Diac. Andrea Robles, Suor Maria Carmela Latorretta, Gianni 
Tedeschi, Domenico Bruno, Flavia Perniola, Carmela Dinuzzi, Vincenzo Giannico, Daniele Grammatica, 
Marco Nanni, Nico Colamartino, Angela Magliocca, Serafino Convertini, Marianna Lotito, Giuseppe 
Malcangi.  

Assenti: Don Ferdinando Cascella , Enzo Battista.  
 
I punti all’o.d.g. sono: 

1. resoconto dell’Agorà dei Giovani a Loreto: presenza della nostra Arcidiocesi e 
accoglienza della delegazione Greca; 

2. comunicazione del nominativo mancante del referente laico di Trinitapoli; 
3. punto della situazione circa il Calendario unico per tutte le iniziative riguardanti i 

giovani della nostra Arcidiocesi; 
4. veglia di preghiera diocesana con le reliquie di San Francesco il 14 settembre c/o il 

Santuario Madonna di Fatima; 
5. distribuzione degli incarichi per l’organizzazione del meeting diocesano; 
6. sito diocesano della PG; 
7. definizione della data del nuovo Consiglio di Presidenza; 
8. varie ed eventuali. 

 
 
Per il primo punto all’o.d.g don Alessandro precisa che, quello di Loreto è stato un evento 

sponsorizzato all’interno della nostra Diocesi già dal mese di Settembre 2006, in quanto evento conclusivo 
del primo anno dell’Agorà dei giovani italiani. 

Tutti i presenti sono informati circa la presenza della nostra Diocesi: hanno preso parte all’incontro 
nazionale all’incirca 260 giovani e 50 adulti e la partecipazione ha riguardato tutti i pacchetti di adesione 
previsti dal Centro Nazionale. Sicuramente il numero dei partecipanti è stato molto basso rispetto alla 
popolazione diocesana, soprattutto se si considera che alcune città non sono state rappresentate affatto.  

Circa l’accoglienza della delegazione greca nella nostra Arcidiocesi, don Alessandro sottolinea  come 
essa sia stata un’esperienza sicuramente positiva e fa notare come la buona riuscita della stessa è stata 
possibile solo grazie all’importante collaborazione dei Vicari Episcopali e dei referenti cittadini, sia sacerdoti 
che laici.  

 

Sac. Alessandro Farano 
Incaricato diocesano 

 
cell.: 3385404398 

e-mail: donalessandrofarano@tin.it 

indirizzo: 
Palazzo Arcivescovile 

Via Beltrani,9 
70059 TRANI 



Riguardo il secondo punto all’o.d.g., don Michele Schiavone comunica il nome del referente laico per 
la città di Trinitapoli:   

 
• Mino Russo (parr. Immacolata) 

 
Per il terzo punto all’ o.d.g., relativo al calendario unico di iniziative destinate ai giovani della nostra 

Arcidiocesi, tutti i referenti cittadini, sia sacerdoti che laici, sono invitati a comunicare entro fine Settembre 
2007 le date degli appuntamenti da inserire nella programmazione annuale. 

 
Circa il quarto punto dell’o.d.g., don Alessandro ricorda che, nell’ambito del pellegrinaggio regionale 

per l’offerta dell’olio che alimenta la lampada votiva che arde sulla Tomba di San Francesco, è prevista una 
peregrinatio delle reliquie di San Francesco nelle diocesi di Puglia per il mese di Settembre. Le reliquie 
saranno nella nostra diocesi il 14 Settembre e, per tale data, è stata organizzata dalla PG una Veglia di 
preghiera diocesana. Essa si terrà presso il Santuario della Madonna di Fatima alle ore 20:00.  

In occasione dell’accensione della Lampada Votiva sulla Tomba di San Francesco di Assisi, è inoltre 
previsto per i giovani dai 16 anni in su, un pellegrinaggio per i giorni 2-3 e 4 Ottobre, con sistemazione 
francescana. 

In ultimo, don Alessandro informa che c’è anche la possibilità di ospitare nella propria parrocchia, a 
richiesta, alcune reliquie di San Francesco. 

Per qualsiasi informazione riguardo questa ultima possibilità e il pellegrinaggio ad Assisi, bisogna fare 
riferimento a Mons. Giuseppe Pavone, presso la Parrocchia Beata Maria Vergine di Loreto a Trinitapoli. 
 

Al quinto punto, si ricorda ai presenti che il Meeting diocesano si svolgerà il 4 Novembre p.v. a 
Trinitapoli (presso il Palazzetto dello Sport cittadino, il Duomo e in alcune vie della città) e coinvolgerà solo 
i giovanissimi, ossia la fascia d’età 14-18 anni. Esso si configura come un  momento di festa e servirà a dare 
inizio al nuovo Anno Pastorale e al secondo anno previsto dall’Agorà. Il tema che verrà affrontato sarà 
quello della testimonianza.  

Si decide di mantenere la quota di partecipazione di 3€. Per quanto riguarda il trasporto dalle città della 
Diocesi sino a Trinitapoli, ad ogni referente cittadino è chiesto di organizzare tale servizio. 

Si abbozza un probabile programma della giornata.  
 

• Ore 09,00 - Accoglienza presso il Palazzetto dello Sport 
• Ore 10,00 - Breve momento di preghiera, segue ascolto delle testimonianze 
• Ore 12,00 - Santa Messa presso il Duomo di Trinitapoli  

                              Pranzo a sacco 
• Ore 14,30 - Visita alle 4 “Fontane di Luce” poste nelle Parrocchie della città 
• Ore 17,00 - Momento di festa presso il Palazzetto dello Sport 

 
Si procede, quindi, con l’assegnazione degli incarichi per l’organizzazione dell’iniziativa: 
 

 FORANIA: Logistica, segreteria, accoglienza, canti per la Celebrazione Eucaristica, servizio 
bar; 

 CORATO: Momento di preghiera iniziale e Santa Messa. (Naturalmente la preparazione di 
questi due momenti dovrà avvenire in stretta collaborazione con la Commisione Liturgica); 

 TRANI: Momento di presentazione delle testimonianze; 
 BISCEGLIE: Momento di festa finale; 
 BARLETTA: Servizio d’ordine. 

 
Per quanto riguarda l’iniziativa delle 4 “Fontane di Luce”, già sperimentata durante l’incontro dei 

giovani a Loreto, si pensa momentaneamente di distribuirle in questo modo: 
1. Centro Diocesano Vocazioni 
2. Pastorale Giovanile 
3. Commissione Cultura e Comunicazioni Sociali 
4. Commissione Lavoro 

  



 Per il  sesto punto all’o.d.g., don Alessandro ricorda che, il sito diocesano www.agorajo.it è in fase di 
allestimento presso la casa editrice Rotas di Barletta. Tutti i presenti sono invitati a raccogliere e comunicare, 
idee utili alla realizzazione. 

 
Circa il settimo punto, il prossimo Consiglio di Presidenza è fissato per il giorno 20 Settembre alle ore 

20:30 presso la Curia di Trani. 
 
All’ ottavo punto, don Alessandro informa i presenti che, a partire da mese di Novembre, il periodico 

diocesano “In Comunione” dedicherà due pagine alle iniziative realizzate nell’ambito del Servizio diocesano 
di Pastorale Giovanile. Curatore di tale inserto-dossier sarà Domenico Bruno. Tutti i referenti cittadini, 
pertanto, sono invitati a far pervenire a quest’ultimo notizie riguardanti gli eventi organizzati, contattandolo 
al num. 3492882810 o scrivendo a dbruno6@alice.it. 

Don Giuseppe Cavaliere evidenzia l’esigenza di conoscere le tematiche che verranno affrontate 
durante il secondo anno dell’Agorà dei giovani italiani. A tal proposito don Alessandro afferma che è sua 
volontà realizzare nel mese di Ottobre, un momento di formazione per gli educatori della Diocesi. Viene poi 
suggerito di estendere tale momento anche ai giovani, facendolo diventare un incontro giovani e 
giovanissimi. Sarà invitato a tenere tale incontro don Alessandro Amapani, vicedirettore del Sevizio 
Nazionale di Pastorale Giovanile. Circa il luogo dove si terrà questo appuntamento, si pensa di scegliere un 
luogo facilmente raggiungibile da tutte le città dell’Arcidiocesi e quindi si propone di richiedere la 
disponibilità della parrocchia SS. Crocifisso di Barletta. 

In ultimo, don Francesco Lanotte suggerisce di far conoscere a tutti i giovani i temi trattati durante 
l’incontro di Loreto attraverso la realizzazione di un pieghevole o la pubblicazione di un articolo sul giornale 
“In Comunione”. 

 
L’assemblea viene sciolta alle ore 22:45. 


